



**Выписка из ПРОТОКОЛА
ЗАСЕДАНИЯ
ПРЕЗИДИУМА СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР
от 11 октября 1989 г. № 58**

I. О ходе выполнения заданий 1989 года по
ПРОИЗВОДСТВУ ТОВАРОВ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ

1. Президиум Совета Министров СССР отмечает, что допущенный в III квартале, особенно в августе и сентябре с.г., спад в производстве товаров народного потребления привел к ухудшению состояния дел со снабжением населения многими видами товаров массового спроса. За этот период в торговую сеть недопоставлено товаров на 8,3 млрд. рублей при общем объеме их недопоставки за 9 месяцев с.г. 12 млрд. рублей.

Особую озабоченность вызывает положение с продовольственным обеспечением населения. Рост производства продовольственных товаров за январь-сентябрь с.г. составил 3,2%, а их поставка рынку выросла всего на 1%. За указанный период в торговлю поступило продуктов питания меньше, чем предусматривалось планом, на 3,7 млрд. рублей, в том числе в III квартале на 2,2 млрд. рублей.

По-прежнему значительные трудности потребители испытывают в покупке мясопродуктов, животного и растительного масла, кондитерских изделий, сахара, чая. Ухудшилось снабжение мукой высшего и первого сортов, крупой, плодоовощной продукцией, рыбой и рыбопродуктами, табачными изделиями.

Существенно обострилась обстановка с производством и поставкой рынку большой группы непродовольственных товаров, в том числе тканей, обуви, детских колготок, школьных тетрадей, лесных и строительных материалов, спичек. Срыв выполнения плана 9 месяцев с.г. допустили предприятия Минтяжмаша СССР и Минрадиопрома СССР по выпуску стиральных машин, Миноборонпрома СССР - магнитофонов, велосипедов, радиоприемников, мотоциклов и швейных машин, Минэлектронпрома СССР - телевизоров и магнитофонов, Минавиапрома СССР - пылесосов. При этом по некоторым из указанных видов товаров объем производства даже снизился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Несмотря на многочисленные заверения руководителей химико-лесного комплекса, производство синтетических моющих средств увеличилось незначительно, что не позволило даже при существенном росте закупок их по импорту нормализовать торговлю моющими средствами в стране.

Как показало состоявшееся на заседании обсуждение, причинами такого положения являются прежде всего большие потери рабочего времени, падение трудовой и исполнительской дисциплины на предприятиях, безответственное отношение многих руководителей министерств и ведомств к организации производства товаров народного потребления и ослабление внимания к этим вопросам со стороны Советов Министров союзных республик, продолжающаяся ориентация их на импорт и помощь центральных органов. Советы Министров ряда союзных республик, министерства и ведомства СССР не владеют должным образом ситуацией с выпуском товаров для населения, потеряли управление процессами, происходящими в сфере их производства, не имеют реальных программ оздоровления обстановки.

2. Постоянным органам Совета Министров СССР, министрам, руководителям ведомств СССР и Советам Министров союзных республик принять самые энергичные меры к выправлению в октябре-ноябре с.г. создавшегося положения с производством товаров народного потребления и восполнению их недопоставки, допущенной в предшествующий период, рассматривая эту задачу как важнейшую на данном этапе.

Поручить тт.Воронину и Бирюковой проанализировать конкретные причины отставания в производстве и поставке товаров народного потребления по отраслям народного хозяйства и в 5-дневный срок представить соответствующий доклад к рассмотрению итогов социально-экономического развития страны за 9 месяцев на заседании Совета Министров СССР с предложениями о необходимых мерах по обеспечению выполнения плана и о привлечении к ответственности должностных лиц, виновных в срыве заданий по выпуску потребительских товаров.

3. Государственной комиссии Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам (т.Никитину):

а) активизировать работу с Советами Министров союзных республик в целях обеспечения выполнения ими заданий по поставке продовольственных товаров в общесоюзный фонд, применяя при этом экономические методы воздействия вплоть до сокращения поставок концентрированных кормов из госресурсов республикам, допустившим недопоставки на общесоюзные нужды мясо- и молокопродуктов;

б) совместно с Минторгом СССР (т.Терехом) и Мосгорисполкомом (тт.Сайкиным, Лужковым) рассмотреть положение дел с продовольственным обеспечением г.Москвы и принять необходимые меры;

в) разобраться с вопросами поставки и ввода в действие оборудования, закупаемого по импорту для модернизации и технического переоснащения предприятий перерабатывающих отраслей агропромышленного комплекса, и в 2-недельный срок доложить Совету Министров СССР.

4. Поручить Советам Министров союзных республик, МПС СССР, Минторгу СССР, другим министерствам и ведомствам СССР принять неотложные меры к обеспечению своевременной разгрузки вагонов, поступающих с товарами народного потребления, а также вывозки товаров с промышленных предприятий, из колхозов, совхозов и других предприятий агропромышленного комплекса, с тем чтобы не допустить их порчи, гибели и сбоев в доставке потребителям.

5. Принять к сведению заявление первого заместителя председателя Мосгорисполкома т.Лужкова о том, что в течение ближайшей недели Мосгорисполкомом будут обеспечены разгрузка вагонов и контейнеров с товарами народного потребления, скопившихся на Московском грузовом железнодорожном узле, и отправка указанных товаров в торговую сеть.

6. Минморфлоту СССР (тт.Вольмеру, Герасимчуку) и МПС СССР (тт.Конареву, Гинько) разработать и не позднее 13 октября с.г. представить в Совет Министров СССР четкий график вывозки товаров народного потребления из советских портов и приграничных пунктов, имея в виду в кратчайший срок полностью решить эту задачу.

Тов.Воронину взять под строжайший контроль выполнение указанного графика.

7. Поручить Государственной внешнеэкономической комиссии Совета Министров СССР (т.Пекшеву) рассмотреть ход выполнения обязательств стран - членов СЭВ по поставке в СССР товаров народного потребления, а также машин и оборудования по их производству и представить в Совет Министров СССР предложения о мерах, которые необходимо принять в целях обеспечения экономических интересов Советского Союза в связи с имеющими место нарушениями сроков и объемов этих поставок.

Председатель
Совета Министров СССР Н.Рыжков

